



Zámer národného projektu pre Program Slovensko 2021-2027

Názov národného projektu (ďalej aj „NP“): Monitorovanie a hodnotenie inkluzívnych politík zameraných na rómsku populáciu, predovšetkým marginalizované rómske komunity – I. fáza

Prijímateľ¹: Úrad vlády SR; Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity,
Nám. slobody 1, 813 70 Bratislava

Poskytovateľ: Úrad vlády SR

Sumárne informácie o národnom projekte
Celkové oprávnené výdavky NP (v EUR)

Celkové oprávnené výdavky NP (v EUR)	3 930 000,00 €
Miesto realizácie projektu (na úrovni kraja, resp. celá SR)	celá SR
Identifikácia hlavných cieľových skupín (ak je to relevantné)	orgány štátnej a verejnej správy obce s prítomnosťou MRK verejnosť
Projekt so špecifickým určením pre marginalizované rómske komunity ²	áno

Začlenenie národného projektu v štruktúre Programu Slovensko 2021 – 2027³

Cieľ politiky súdržnosti⁴

Cieľ politiky súdržnosti ⁵	4 Sociálnejšia a inkluzívnejšia Európa implementujúca Európsky pilier sociálnych práv
Priorita	4P6 Aktívne začlenenie rómskych komunít
Špecifický cieľ	ESO4.10 Podpora sociálno-ekonomickej integrácie marginalizovaných komunít, ako sú napríklad Rómovia
Opatrenie (ak je to relevantné)	Vyberte položku.
Súvisiace typy akcií ⁶	Zber a aktualizácia údajov o životných podmienkach v MRK a monitorovanie a

¹ Obchodné meno/názov (aj názov sekcie ak je to relevantné), sídlo

² Zo zoznamu sa vyberie: "áno" v prípade, ak sa celý NP plánuje realizovať výhradne v lokalitách Atlasu rómskych komunít a súčasne bude financovaný z alokácie so špecifickým určením pre marginalizované rómske komunity; "častočne" v prípade, ak sa projekt plánuje realizovať/aj realizovať (časť projektu) v lokalite Atlasu rómskych komunít a súčasne bude financovaný z alokácie bez špecifického určenia pre marginalizované rómske komunity; "nie" v prípade, ak projekt sa neplánuje realizovať v lokalite Atlasu rómskych komunít.

³ V prípade zámeru NP, ktorý sa plánuje financovať z viacerých cieľov politiky súdržnosti / priorit / špecifických cieľov / opatrení sa vyberú zo zoznamu viaceré položky.

⁴ V prípade Fondu sa spravodlivú transformáciu sa vyberie "-"

⁶ V súlade s informačným monitorovacím systémom (Typ akcie v PSK)



	vyhodnocovanie účinnosti opatrení v MRK a spracovanie odporúčaní pre miestne, regionálne a národné politiky
--	---

Zákonné požiadavky (§ 23 ods. 3 zákona č. 121/2022 Z. z.)

1. Dôvod určenia prijímateľa národného projektu

Jednoznačne a stručne zdôvodnite výber prijímateľa NP ako jedinečnej osoby oprávnenej na realizáciu NP (napr. odkazom na Program Slovensko 2021 – 2027, v ktorom je priamo uvedený prijímateľ; odkazom na platné predpisy, podľa ktorých má prijímateľ osobitné, jedinečné kompetencie na implementáciu aktivít NP priamo zo zákona; odkazom na národnú stratégiu, ktorá odôvodňuje jedinečnosť prijímateľa NP a pod.).

Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity (ďalej len „ÚSVRK“) je poradným orgánom vlády SR, ktorému v súlade so štatútom vyplýva kompetencia plniť úlohy zamerané na riešenie záležitostí rómskych komunít, realizovať systémové opatrenia na zlepšenie postavenia obyvateľov rómskych komunít a ich integráciu do spoločnosti, osobitne v oblasti tvorby, realizácie a koordinácie efektívnejších politík a realizácie systémových opatrení, zameraných na prevenciu sociálneho vylúčenia rómskych komunít a podporu ich začleňovania do spoločnosti.

Z titulu svojho postavenia a organizačného zabezpečenia výkonu činností zastáva ÚSVRK strategickú pozíciu v oblasti tvorby, realizácie a monitorovania inkluzívnych politík na lokálnej, regionálnej a národnej úrovni. Na medzinárodnej úrovni plní úlohu národného kontaktného bodu vo vzťahu k monitorovaniu a hodnoteniu plnenia cieľov a opatrení definovaných v Európskom rámci pre rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov. Dôvodom určenia ÚV SR/ÚSVRK, v zmysle Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2021 – 2027, ako prijímateľa je odborná znalosť problematiky, prostredia cieľových komunít, aktívna spolupráca s miestnymi samosprávami, mimovládnyimi organizáciami a zainteresovanými inštitúciami, a skúsenosti z prípravy a implementácie operácií financovaných z prostriedkov Európskych spoločenstiev a Európskej únie v rámci programových období 2007 - 2013 a 2014-2020 a odborných administratívnych kapacít. Jednou z kľúčových a jedinečných úloh ÚSVRK je monitoring plnenia Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 (ďalej len Stratégia 2030).

2. Odôvodnenie využitia národného projektu

Vysvetlite, prečo je nevyhnutné realizovať NP, prípadne ako budú využité výstupy projektu.

Zhromažďovanie dát o sociálno-ekonomických podmienkach života Rómov, predovšetkým MRK, a vyhodnocovanie vplyvu politík na túto časť populácie majú veľký význam pre ciele jednotlivých opatrení, ako aj pre napĺňanie cieľov Stratégie 2030 a jej akčných plánov. Európska komisia členské krajiny zaväzuje k vytvoreniu funkčného systému monitorovania a hodnotenia národných stratégií. Monitorovanie a hodnotenie tvorí integrálnu súčasť vnútroštátneho strategického rámca a ako základný atribút je nevyhnutný na meranie pokroku prostredníctvom zavedenia efektívneho monitorovacieho a hodnotiaceho



mechanizmu, ktorým sa zabezpečí pravidelné a dôsledné poskytovanie údajov o vplyve opatrení v oblasti inklúzie Rómov.

Národný projekt nadväzuje na pilotný projekt realizovaný v predchádzajúcom programovom období 2014-2020. Jeho realizácia v rokoch 2016-2023 výrazne prispela k získaniu nových dát o socio-ekonomickej situácii a životných podmienkach v prostredí MRK. Nový národný projekt je nevyhnutné realizovať z dôvodu potreby zabezpečenia kontinuity v procese zberu dát a možnosti sledovania vývoja zmien v dlhšom časovom horizonte. To bude zabezpečené napríklad prostredníctvom aktualizácie zisťovania EU SILC_MRK alebo sociografického mapovania rómskych komunít (aktualizácia Atlasu rómskych komunít).

V zmysle dokumentu Odporúčanie Rady o rovnosti, začleňovaní a účasti Rómov (2021/C 93/01) z 12. marca 2021, Európska komisia jednotlivé členské štáty vyzýva k reportovaniu pokroku v dosahovaní cieľov národných stratégií. Je kľúčové, aby národný proces monitorovania a hodnotenia bol kompatibilný a voči európskemu rámcu monitorovania a hodnotenia podporný. Proces monitorovania a hodnotenia realizovaný na európskej ako aj národnej úrovni bude čerpať z pravidelného zberu dát ako i z národných monitorovacích správ, ktoré budú realizované práve prostredníctvom nového národného projektu.

Jednotlivé aktivity predkladaného národného projektu zahŕňajú komplexný zber dát prostredníctvom kvantitatívnych výskumov, kvalitatívnych zisťovaní realizovaných počas celej doby národného projektu. Tým sa získajú dôležité informácie, ktoré umožnia cielene sa zamerať na zlepšovanie životných podmienok cieľovej skupiny.

Na základe skúsenosti žiadateľa z predchádzajúceho obdobia implementácie národných projektov sa bude navrhovaný národný projekt realizovať tzv. dvojfázovo, pričom 1. fáza bude trvať 38 mesiacov a 2. fáza, ktorá bude kontinuálne nadväzovať na prvú fázu, bude trvať rovnako 38 mesiacov. V rámci prvej fázy (počas prvých troch rokov) sa počítá s vypracovaním 19 analytických výstupov, čím sa zásadne prekoná počet analytických výstupov v rámci celého 8-ročného trvania súčasného pilotného projektu NP MaH. Toto zvýšenie počtu výstupov projektu si zároveň vyžaduje navýšenie personálnych, predovšetkým analytických kapacít projektu a s ním súvisiace zvýšenie finančných nákladov na projekt. Výhodou implementácie národného projektu v dvoch fázach je vyššia miera flexibility aplikovania zmien, prehodnotenie rozpočtu na základe čerpania a jeho prispôbenie mzdovej politike zamestnávateľa a pod.

3. Odôvodnenie vylúčenia výberu projektu prostredníctvom výzvy (prostredníctvom „súťažného postupu“)

Zdôvodnite, prečo je vhodnejšie realizovať NP ako vyhlásiť výzvu (napr. porovnanie s realizáciou prostredníctvom projektu realizovaného na základe výzvy vzhľadom na efektívnejší spôsob naplňania cieľov Programu Slovensko 2021 – 2027, efektívnejšie a hospodárnejšie využitie finančných prostriedkov).

V záujme zvýšenia efektivity využitia finančných prostriedkov EÚ v oblasti monitorovania a hodnotenia inkluzívnych politik zameraných na Rómov, budú aktivity realizované



prostredníctvom národného projektu a nie prostredníctvom dopytovo-orientovaných projektov.

ÚSVRK disponuje odbornými znalosťami problematiky, prostredia cieľových komunít, aktívne spolupracuje s miestnymi samosprávami, mimovládnyimi organizáciami a zainteresovanými inštitúciami, a vzhľadom na činnosti, na ktoré je národný projekt zameraný, spolu so skúsenosťami s implementáciou obdobného národného projektu v predchádzajúcom období, by bola realizácia inak ako vo forme národného projektu nekonceptná a kontraproduktívna.

Pri zbere dát a monitorovaní pokroku je nevyhnutné, aby sa údaje koncentrovali v jednom zdroji a v jednej inštitúcii, aby tak mohli byť efektívne spracované a posúvané relevantným subjektom štátnej, verejnej správy a samosprávy na ďalšie využitie.

Realizácia projektu ako národného projektu je efektívnejšia a hospodárnejšia, keďže netriešti personálne náklady a náklady zisťovania medzi viacerými inštitúciami, ale naopak zhromažďuje dáta v jednom koncovom bode (ÚSVRK), ktorý ich môže následne šíriť smerom k odbornej a laickej verejnosti.

4. Odôvodnenie rozhodnutia nezapojiť partnerov do implementácie aktivít

Ak nezapojíte do implementácie aktivít NP niektorého z partnerov podľa článku 8 nariadenia o spoločných ustanoveniach⁷, zdôvodnite ich nezapojenie. Konkrétne ide o:

- *regionálne, miestne, mestské a ostatné orgány verejnej správy;*
- *hospodárskych a sociálnych partnerov;*
- *občiansku spoločnosť;*
- *výskumné organizácie a univerzity.*

V predmetnom projekte nie je nevyhnutné zapojiť partnerov podľa článku 8 nariadenia o spoločných ustanoveniach z dôvodu jedinečného postavenia ÚSVRK ako gestora a koordinátora politík voči MRK. ÚSVRK je tak hlavnou inštitúciou, ktorá zhromažďuje a analyzuje kvantitatívne a kvalitatívne dáta v tejto oblasti. Efektívne riadenie a tvorba politík voči Rómom vyžaduje, aby tvorba dát bola centralizovaná na jednom mieste a umožnila tak komplexný prehľad o životných podmienkach Rómov a využitie dát na ciele intervencie.

V rámci projektu bude však využitý partnerský princíp, v rámci ktorého bude ÚSVRK spolupracovať so subjektmi štátnej a verejnej správy a s akademickou obcou pri príprave a realizácii jednotlivých výstupov. Nejde však o partnerstvo podľa článku 8, kde má partner vyčlenené presné aktivity a príslušný rozpočet. Takýto postup by bol neefektívny z pohľadu maximalizácie výsledkov a nevhodný z pohľadu minimalizácie nákladov. Spolupráca bude prebiehať formou vzájomných konzultácií a pri zbere dát. V prípade, že budú tieto inštitúcie s ÚSVRK spolupracovať na dodaní výstupov, bude uplatnený postup zmluvnej spolupráce na základe verejného obstarávania (napr. Zmluva o dielo a pod.).

⁷ Nariadenie (EÚ) 2021/1060



Popis národného projektu

5. Východiskový stav

a. Uveďte východiskové dokumenty na regionálnej, národnej a európskej úrovni, ktoré priamo súvisia s realizáciou NP:

- Oznámenie Komisie Európskemu parlamentu, Rade Európskej Únie, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a Výboru regiónov - Rámec EÚ pre národné stratégie integrácie Rómov do roku 2020 [KOM(2011)173];
- Oznámenie Komisie Európskemu parlamentu, Rade Európskej Únie, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a Výboru regiónov – Kroky vpred pri implementácií vnútroštátnych stratégií integrácie Rómov [KOM(2013)454];
- Odporúčanie Rady o účinných opatreniach na integráciu Rómov v členských štátoch (2013/C 378/01);
- Monitoring framework for an EU Roma Strategic Framework for Equality, Inclusion and Participation: Objectives and indicators (FRA 2020);
- Oznámenie Komisie Európskemu parlamentu a Rade - Únia rovnosti: strategický rámec EÚ pre rovnosť, začleňovanie a účasť Rómov [KOM(2020) 620];
- Analytical document accompanying the COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT AND THE COUNCIL A Union of Equality: EU Roma strategic framework for equality, inclusion and participation and its accompanying proposal for a revised Council recommendation on national Roma strategic frameworks for equality, inclusion and participation [SWD(2020)530];
- Odporúčanie Rady z 12. marca 2021 o rovnosti, začleňovaní a účasti Rómov (2021/C 93/01);
- Stratégia SR pre integráciu Rómov do roku 2020 (ÚSVRK 2012);
- Stratégia rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 (ÚSVRK 2021);
- Metodický dokument k výpočtu hodnôt indikátorov Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 (ÚSVRK 2022);
- Hodnotenie a monitorovanie Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 - Metodický dokument (ÚSVRK 2022).

b. Uveďte predchádzajúce výstupy z dostupných analýz, na ktoré nadväzuje navrhovaný zámer NP (štatistiky, analýzy, štúdie,...):

- Atlas Rómskych komunít 2019 (ÚSVRK 2019);
- Externé hodnotenie implementácie Stratégie Slovenskej republiky pre integráciu Rómov do roku 2020 (AP 2016-2018). Bratislava: FSEV UK 2019;
- Externé hodnotenie implementácie Stratégie Slovenskej republiky pre integráciu Rómov do roku 2020 (AP 2019-2020). Bratislava: FSEV UK 2021;
- GRAUZELOVÁ, T., MARKOVIČ, F. 2020. Príjmy a životné podmienky v marginalizovaných rómskych komunitách: Vybrané ukazovatele zo zisťovania EU SILC MRK 2018. Bratislava: MV SR/ÚSVRK;



- MARKOVIČ, F., PLACHÁ, Ľ. 2022. Príjmy a životné podmienky v marginalizovaných rómskych komunitách: Vybrané ukazovatele zo zisťovania EU SILC_MRK 2020. Bratislava: Úrad vlády SR;
- c. Uvedte, na ktoré z ukončených a prebiehajúcich národných projektov⁸ zámer NP priamo nadväzuje, v čom je navrhovaný NP od nich odlišný a ako sú v ňom zohľadnené výsledky/dopady predchádzajúcich NP (ak je to relevantné):

Projekt priamo nadväzuje na Národný projekt „Monitorovanie a hodnotenie inkluzívnych politík a ich dopad na marginalizované rómske komunity“, ktorý je realizovaný ÚV SR/ÚSVRK v rokoch 2016-2023. Financovaný je z prostriedkov ESF s rozpočtom 2,15 mil. EUR. Cieľom projektu je zabezpečiť komplexné monitorovanie a hodnotenie životných podmienok MRK formou zhromažďovania štatistických a iných dát a informácií. Nový národný projekt bude svojím rovnakým zameraním nadväzovať na predchádzajúci projekt a naplno využije skúsenosti získané pri implementácii pôvodného projektu, vďaka čomu môže dosiahnuť vyššiu efektivitu pri realizácii aktivít projektu. Zároveň nový projekt prináša aj inovácie a nové prvky. Tieto väčšinou súvisia s metodikou hodnotenia a monitorovania Stratégie 2030 a zahŕňajú nové dopadové hodnotenia, príklady dobrej praxe a prieskum verejnej mienky. Niektoré aktivity boli prehodnotené a v záujme získania presnejších výsledkov bude napr. aktualizácia Atlasu rómskych komunít, príklady dobrej praxe alebo tematické analýzy realizované vlastnými kapacitami, čo má tiež vplyv na počet zamestnancov národného projektu a vyššie prevádzkové náklady.

- d. Popíšte problémové a prioritné oblasti, ktoré rieši zámer NP. (Zoznam známych problémov, ktoré vyplývajú zo súčasného stavu a je potrebné ich riešiť):

Potreba existencie analytickej jednotky v rámci ÚSVRK - Za účelom realizácie systematického hodnotenia a monitorovania Stratégie a politík podporujúcich napĺňanie cieľov Stratégie je pre ÚSVRK, ktorý plní pozíciu koordinátora a národného kontaktného bodu, potrebné disponovať stabilnou analytickou jednotkou. Jej činnosť sa sústreďuje na zber a analýzu dát potrebných pre realizáciu verejných politík podporujúcich integráciu Rómov a napĺňanie cieľov Stratégie. Činnosť tejto jednotky má byť zabezpečená práve prostredníctvom národného projektu.

Nedostatok kvalitných a relevantných dát - Možnosť monitorovať a vyhodnocovať dopady jednotlivých opatrení je vo veľkej miere podmienená dostupnosťou kvalitných a relevantných dát. Etablovaný systém zberu dát, ktorý bude zabezpečovaný prostredníctvom národného projektu je pre realizáciu kvalitného hodnotenia a monitorovania inkluzívnych opatrení kľúčový.

Nedostatočná spolupráca medzi subjektmi disponujúcimi dátami - Pre účely lepšieho monitorovania a hodnotenia Stratégie je tiež dôležité posilniť spoluprácu s vybranými orgánmi štátnej správy, ktoré sa venujú zberu dát v jednotlivých témach. V rámci národného

⁸ V prípade, ak je to relevantné, uvedte aj ukončené národné projekty z programového obdobia 2014 – 2020.



projektu bude táto spolupráca posilňovaná okrem iného v rámci činnosti Tematickej pracovnej skupiny k monitorovaniu a hodnoteniu Stratégie.

- e. Popíšte administratívnu, finančnú a prevádzkovú kapacitu žiadateľa a partnera (v prípade, ak je v projekte zapojený aj partner):

ÚSVRK je samostatnou organizačnou zložkou ÚV SR. Okrem úloh, ktoré ÚSVRK vykonáva ako poradný orgán vlády SR, zastáva strategickú pozíciu v oblasti tvorby, realizácie a monitorovania inkluzívnych politík na lokálnej, regionálnej a národnej úrovni vo vzťahu k integrácii rómskych komunít a je hlavným gestorom implementácie národných projektov z fondov Európskej únie zameraných inklúziu marginalizovaných rómskych komunít. Od 1. novembra 2022 sa ÚSVRK stal samostatnou organizačnou zložkou vlády SR, ktorá plní úlohy národného kontaktného bodu v oblasti koordinácie uskutočňovania inklúzie marginalizovaných rómskych komunít a začal realizovať úlohu sprostredkovateľského orgánu v oblasti podpory inklúzie marginalizovaných rómskych komunít.

ÚSVRK pôsobí na celonárodnej úrovni, prostredníctvom kancelárie sídliacej v Bratislave. V rámci Slovenskej republiky úrad zabezpečuje svoje činnosti prostredníctvom desiatich odlúčených pracovísk (ďalej len „regionálne kancelárie“) v lokalitách: Banská Bystrica, Humenné, Kežmarok, Košice, Michalovce, Nitra, Prešov, Rimavská Sobota, Spišská Nová Ves a Svidník. Aktuálne na ÚSVRK pracuje 109 zamestnancov.

Úrad sa organizačne člení na:

- Kanceláriu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity,
- Sekciu koncepcií, analýz a regionálnej podpory,
- Odbor implementácie projektov,
- Sekciu európskych programov.

ÚSVRK aktuálne implementuje príslušné opatrenia v rámci Operačného programu Ľudské zdroje. Má bohaté skúsenosti s projektovým a finančným riadením národných projektov, vrátane výberu expertov na realizáciu jednotlivých odborných aktivít národných projektov.

Odbor implementácie projektov (ďalej len „OIP“) nadobudol v programovom období 2014-2020 skúsenosti s implementáciou 5 národných projektov financovaných z ESF+, zameraných na podporu programov: terénnej sociálnej práce, komunitných centier, podpory vzdelávania detí v ranom detstve, asistencie pri vysporiadovaní a legalizácii pozemkov v obciach s prítomnosťou MRK a prierezové opatrenie zamerané na systém monitorovania, hodnotenia a komplexného zberu dát o MRK.

OIP zabezpečuje najmä úlohy splnomocnenca pri príprave a implementácii programov financovaných z prostriedkov Európskych spoločenstiev a Európskej únie poskytnutých Slovenskej republike, zameraných na inklúziu Rómov na dosahovanie cieľov Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030, a cieľov verejných politík vyplývajúcich z nelegislatívnych právnych aktov a z legislatívnych právnych aktov. Na OIP je spolu 83



pracovních pozícií - odborných pracovníkov v pozíciách štátny radca, hlavný štátny radca a generálny štátny radca; títo pracovníci sa podieľajú na implementácii národných projektov.

Riadenie zabezpečuje ÚSVRK prostredníctvom zamestnancov v súlade s rozhodnutím o schválení projektu, usmerneniami RO/SO, internými predpismi a smernicami, ako aj ostatnými záväznými dokumentmi a platnými právnymi predpismi SR. Vzhľadom na skúsenosť z predchádzajúceho obdobia realizovania národného projektu bude zabezpečená odbornosť predovšetkým internými kapacitami.

V súčasnom období ÚSVRK so sídlom v Bratislave využíva kancelárske priestory, ktoré sú zabezpečené ÚV SR. V rámci regiónov Slovenska ÚSVRK zabezpečuje svoje činnosti prostredníctvom desiatich regionálnych kancelárií, pričom všetky priestory využívané zamestnancami ÚSVRK sú v súčasnosti vybavené štandardným kancelárskym nábytkom (kancelárske stoly, stoličky, skrine a ďalšie interiérové zariadenia). Kancelársku techniku majú zamestnanci ÚSVRK v aktuálne realizovanom projekte zapožičané od ÚV SR a nedisponujú technickým vybavením zakúpeným v rámci projektu. Notebooky, monitory a multifunkčné zariadenie neboli zakúpené. Z uvedeného dôvodu sa preto v predkladanom projekte plánuje zabezpečiť nákup nových notebookov (13 ks), monitorov (13 ks) a multifunkčného zariadenia (1 ks). Ďalej sa plánujú nakúpiť kovové spisové skrine (5 ks) na ukladanie projektovej dokumentácie. Uvedené technické vybavenie je nevyhnutné na zabezpečenie výkonu činností všetkých zamestnancov v rámci projektu. V prípade, ak to bude technický stav zakúpenej techniky dovoľovať, predpokladá sa jeho využitie aj v ďalšej fáze projektu, ktorá začína na konci roku 2026. Z uvedeného dôvodu by nemala vzniknúť potreba znova technické vybavenie zabezpečovať z finančných prostriedkov v ďalšej fáze.

6. Hlavné ciele NP (stručne):

Vysvetlite očakávaný prínos k plneniu strategických dokumentov, k socio-ekonomickému rozvoju oblasti pokrytej Programom Slovensko 2021 – 2027, k dosiahnutiu cieľov a výsledkov príslušnej priority/špecifického cieľa/opatrenia, ak je to relevantné).

Hlavným cieľom predkladaného projektového zámeru je zabezpečiť komplexné monitorovanie a hodnotenie životných podmienok MRK prostredníctvom zhromažďovania štatistických a iných dát a informácií. Prílohou Stratégie 2030 je *Metodický dokument k výpočtu hodnôt indikátorov Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030* (ÚSVRK 2022), ktorý podrobne definuje zber dát pre určenie hodnôt indikátorov jednotlivých cieľov Stratégie. Kľúčovým zdrojom dát pre meranie pokroku predstavujú plánované výstupy tohto národného projektu. Realizácia niektorých zisťovaní v rámci podaktivít národného projektu (napr. EU SILC_MRK a aktualizácia Atlasu rómskych komunít), je priamo obsiahnutá v *Akčných plánoch k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 na roky 2022-2024* (AP Bývanie, aktivity 6.2.1. a 6.2.2).

Špecifické ciele NP:

- zabezpečiť štandardizovaný a pravidelný zber dát v prostredí MRK, vrátane aktualizácie existujúcich databáz, využívajúc rôzne metódy a postupy, vrátane štandardizovaných štatistických zisťovaní;



- priebežne vyhodnocovať úspešnosť a efektívnosť jednotlivých nástrojov inkluzívnych politík a monitorovať progres v opatreniach a cieľoch Stratégie Slovenskej republiky pre rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov do roku 2030.
- zabezpečiť prepojenie s monitorovacím rámcom na úrovni Európskej únie – záväzkom SR v zmysle Európskeho strategického rámca pre integráciu Rómov.

7. Ciele národného projektu a ich meranie

V tejto časti popíšte očakávané ciele a očakávané výstupy/výsledky projektu s konkrétnym prínosom vo vzťahu k rozvoju oblasti pokrytej Programom Slovensko 2021 – 2027. V tabuľke nižšie uveďte merateľné ukazovatele projektu a iné údaje. Merateľné ukazovatele projektu musia byť definované tak, aby odrážali výstupy/výsledky projektu a predstavovali kvantifikáciu toho, čo sa realizáciou aktivít za požadované výdavky dosiahne⁹.

Cieľ národného projektu	Typ merateľného ukazovateľa projektu	Kód a názov merateľného ukazovateľa projektu	Indikatívna cieľová hodnota ¹⁰
zabezpečiť komplexné monitorovanie a hodnotenie životných podmienok MRK prostredníctvom zhromažďovania štatistických a iných dát a informácií	výsledkový	- Nové, inovatívne, systémové opatrenia*	1
zabezpečiť štandardizovaný a pravidelný zber dát v prostredí MRK, vrátane aktualizácie existujúcich databáz, využívajúc rôzne metódy a postupy, vrátane štandardizovaných štatistických zisťovaní	výstupový	-Počet vytvorených dokumentácií, analýz, štúdií a správ v súvislosti s prípravou, implementáciou, monitorovaním a hodnotením	19**

V prípade viacerých merateľných ukazovateľov projektu, doplňte údaje za každý merateľný ukazovateľ projektu osobitne.

⁹ V odôvodnených prípadoch sa uvedená tabuľka nevyplní, pričom je nevyhnutné do tejto časti uviesť podrobné a jasné zdôvodnenie, prečo nie je možné uviesť požadované údaje.

¹⁰ V zmysle zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku sa pre typ merateľného ukazovateľa projektu – výstup štandardne cieľová hodnota nastavuje ku koncu realizácie národného projektu. Pre typ merateľného ukazovateľa projektu – výsledok sa štandardne cieľová hodnota nastavuje na obdobie udržateľnosti národného projektu.



*v tomto prípade sa jedná o systémové opatrenie, ktoré nastaví spôsob zberu a spracovania dát o socio-ekonomickej situácii rómskych komunít. Vytvorí sa tak systém monitorovania a hodnotenia na základe schváleného metodického dokumentu Hodnotenie a monitorovanie Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 (ÚSVRK 2022), ktorý je kľúčovým dokumentom definujúcim procesy monitorovania a hodnotenia Stratégie 2030.

**cieľová hodnota zahrňuje: 1x analytická správa z EU SILC_MRK, 1x aktualizácia Atlasu rómskych komunít, 3x správa z tematických analýz, 6x správa z príkladov dobrej praxe, 1x prieskum verejnej mienky, 2x správa z dopadového hodnotenia, 3x monitorovacia správa plnenia Stratégie, 1x externé hodnotenie Stratégie a 1x národná správa o naplňaní Stratégie pre EK.

8. Prínosy, ktoré sa dajú očakávať pre cieľové skupiny (ak je to relevantné)

Cieľová skupina	Počet ¹¹	Prínos
orgány štátnej a verejnej správy	N/A - nie je možné špecifikovať presný počet, keďže výstupy a dáta budú otvorenými dátami dostupnými pre všetky orgány štátnej a verejnej správy	efektívnejšie a cielejšie politiky v oblasti socio-ekonomického začleňovania Rómov
orgány štátnej a verejnej správy, samosprávy, verejnosť	N/A - nie je možné špecifikovať presný počet, keďže výstupy a dáta budú otvorenými dátami dostupnými pre všetky orgány štátnej a verejnej správy, samosprávy a verejnosť	lepšie pochopenie životných podmienok rómskej populácie podložené dátami
obce s prítomnosťou MRK	N/A - nie je možné špecifikovať presný počet, keďže výstupy a dáta budú otvorenými dátami dostupnými pre všetky samosprávy	lepšie zacielenie miestnych politík vo vzťahu k Rómom

V prípade viacerých cieľových skupín, doplňte prínos pre každú z nich.

9. Aktivity národného projektu

V prípade podstatnej zmeny v rozsahu hlavných aktivít NP uvedených nižšie (t. j. minimálne jedna hlavná aktivita nebude v rámci NP realizovaná, resp. má dôjsť k výraznému zväčšeniu alebo zmenšeniu rozsahu schválených aktivít, príp. doplneniu novej aktivity), RO predloží pred vyhlásením výzvy na schválenie príslušnej komisii pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027 upravený zámer NP.

¹¹ Ak nie je možné uviesť početnosť cieľovej skupiny, uveďte do tejto časti zdôvodnenie.



- a. V tabuľke nižšie uveďte rámcový popis aktivít, ktoré budú v rámci identifikovaného národného projektu realizované.

Názov aktivity	Čo sa má aktivitou dosiahnuť	Spôsob realizácie (žiadateľ a/alebo partner)	Predpokladaný počet mesiacov realizácie aktivity
Podpora komplexného systému monitorovania, hodnotenia a zberu dát o inkluzívnych politikách zameraných na socioekonomické podmienky života rómskej populácie, predovšetkým MRK	zabezpečiť komplexné monitorovanie a hodnotenie životných podmienok MRK prostredníctvom zhromažďovania štatistických a iných dát a informácií.	žiadateľ	36
Riadenie projektu (podporná aktivita)	zabezpečenie realizácie činností v rámci aktivity a jej podaktivít, koordinácia činností a ľudských, či finančných zdrojov	žiadateľ	38

V prípade viacerých aktivít, doplňte informácie za každú z nich.

- b. Uveďte detailnejší popis aktivít.

Národný projekt bude realizovaný prostredníctvom jednej **podpornej aktivity** (riadenie projektu) a jednej **hlavnej aktivity** pozostávajúcej z troch podaktivít (uvedených nižšie).

Riadenie projektu – zabezpečenie realizácie činností v rámci aktivity a jej podaktivít, koordinácia činností a ľudských, či finančných zdrojov bude zabezpečená v súlade s rozhodnutím o schválení NFP, Rámcom implementácie fondov, usmerneniami RO/SO, internými predpismi a smernicami, platnými právnymi predpismi SR, vrátane iných relevantných dokumentov. Riadenie a koordináciu aktivít projektu bude zabezpečovať projektový manažér.

Hlavná aktivita: „Podpora komplexného systému monitorovania, hodnotenia a zberu dát o inkluzívnych politikách zameraných na socioekonomické podmienky života rómskej populácie, predovšetkým MRK“ sa člení na 3 podaktivity:

- 1) Zber a analýza dát
- 2) Monitorovanie a hodnotenie
- 3) Diseminácia zistení a sieťovanie



Jednotlivé podaktivity budú realizované v rámci hlavnej aktivity projektu prostredníctvom odborného personálu - analytik (7 osôb a 2 na ½ úväzok), metodik (2 osoby), regionálny analytik (3 osoby a 3 na ½ úväzok). Ďalej budú určité čiastkové aktivity zabezpečené aj obsadením osôb na základe dohôd o prácach mimo pracovného pomeru (napr. činnosti súvisiace so zabezpečením terénneho zberu dát pre tvorbu výstupov: aktualizácia Atlasu rómskych komunít, tematické analýzy a pod.)

Hlavnou úlohou je zabezpečiť:

- monitorovanie nástrojov politik na národnej a regionálnej úrovni,
- nastavenie metodiky v jednotlivých čiastkových aktivitách,
- spracovať výsledky a výstupy do databáz a monitorovacích správ,
- vypracovať čiastkové aj ucelené analýzy, zisťovania, štúdie, stanoviská,
- terénny zber dát v súvislosti napr. s aktualizáciou Atlasu rómskych komunít a realizovaním tematických analýz,
- príprava a vypracovanie riadiacej dokumentácie potrebnej na realizáciu projektu ako napr. interné postupy, manuály, príručky a pod.,
- spracovanie určitých druhov výstupov projektu,
- výkon iných odborných činností podľa potrieb realizovaných aktivít,
- a iné.

Na základe predchádzajúcich skúseností s realizáciou projektu budú súčasťou projektového tímu aj zamestnanci s odbornou znalosťou a poznaním aktuálne realizovaného projektu a môžu pri práci využiť svoje niekoľkoročné vedomosti v danej tematike.

Odborné kapacity bude potrebné posilniť oproti predchádzajúcemu stavu kapacít z dôvodu, že určité aktivity uskutočnené prostredníctvom dodania služieb bude vhodnejšie realizovať z dôvodu hospodárnosti a efektívnosti vlastnými internými kapacitami (napr. aktualizácia Atlasu rómskych komunít a tematické analýzy). Procesy súvisiace s obstaraním služieb prostredníctvom verejného obstarávania sú časovo náročné a táto skutočnosť môže ohroziť projektové aktivity a naplnenia stanovených merateľných ukazovateľov projektu.

Podaktivity:

Nastavenie výstupov jednotlivých podaktivít, vrátane ich počtu, vyplýva z metodického dokumentu *Hodnotenie a monitorovanie Stratégie rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030* (ÚSVRK 2022), ktorý je kľúčovým dokumentom definujúcim procesy monitorovania a hodnotenia Stratégie 2030. Všetky výstupy projektu budú verejne dostupné a budú môcť byť ďalej využité verejnou a štátnou správou na zefektívnenie realizovaných politik, na sledovanie dosahovaného pokroku, ako aj expertmi, akademickými pracoviskami, odbornou verejnosťou a širokou verejnosťou.

1) Zber a analýza dát – aktivita zahŕňa priebežný zber dát v kontexte rómskej populácie na Slovensku. Zozbierané údaje pokryjú vybrané oblasti Stratégie vo forme 3 tematických analýz, ktoré budú kombinovať kvalitatívne a kvantitatívne metódy výskumu a tiež príkladov dobrej praxe vo forme 6 prípadových štúdií a jedného prieskumu verejnej mienky, ktorý bude zameraný na vnímanie Rómov a postoje voči nim.



V rámci aktivity sa uskutoční aj sociografické mapovanie lokalít - aktualizácia Atlasu rómskych komunít, v rámci ktorého sa budú zisťovať informácie o technickej vybavenosti rómskych koncentrácií a obcí s významnejším zastúpením rómskej populácie, štrukturálnych nerovnostiach a miere priestorovej integrácie rómskej populácie vzhľadom na väčšinovú populáciu. Uskutočnenie takéhoto zisťovania predpokladáme v r. 2024. Zároveň bude v rámci aktivity prebiehať zisťovanie EU SILC_MRK zamerané na otázky príjmu a životných podmienok rómskej populácie, predovšetkým MRK. Zisťovanie by sa malo realizovať v pravidelných trojročných cykloch, najbližšie v roku 2024. Oba druhy zisťovaní, aktualizácia Atlasu rómskych komunít a EU SILC_MRK, umožnia sledovať vývoj životných podmienok rómskej populácie, predovšetkým MRK a trend vo vývoji miery štrukturálnych nerovností v porovnaní s väčšinovou populáciou.

Výstupy:

- Sociografické mapovanie lokalít - aktualizácia Atlasu rómskych komunít – 1x v priebehu realizácie národného projektu
- EU SILC_MRK – 1x v priebehu realizácie národného projektu
- Tematické analýzy - 3x v priebehu realizácie národného projektu
- Príklady dobrej praxe - 6x v priebehu realizácie národného projektu
- Prieskum verejnej mienky – 1x v priebehu realizácie národného projektu

2) Monitorovanie a hodnotenie – táto aktivita bude zameraná na meranie pokroku v súvislosti s posilňovaním rovnosti, začlenenia a účasti Rómov vo všetkých tematických oblastiach Stratégie. Realizácia tejto aktivity bude založená na posilňovaní spolupráce s vybranými subjektami štátnej a verejnej správy, ktoré sa venujú zberu dát v jednotlivých, kompetenčne prislúchajúcich, témach. V súvislosti s monitorovaním pôjde o pravidelné spracovanie a zverejňovanie údajov, ktoré poukážu na pokrok v napĺňaní jednotlivých cieľov. Hodnotenie bude zase zamerané na proces posudzovania prínosu realizácie jednotlivých aktivít. Výstupy aktivity budú teda základným nástrojom kontroly v dosahovaní výsledkov voči stanoveným cieľom.

Výstupy:

- Ročná monitorovacia správa o napĺňaní Akčných plánov Stratégie – 1x v ročnej periodicite, každoročne predkladaná na rokovanie vlády SR.
- Národná správa o napĺňaní Stratégie – v dvojročnej periodicite predkladaná na EK.
- Externé hodnotenie napĺňania cieľov Stratégie – 1x počas realizácie projektu, a to v roku 2025.
- Dopadové hodnotenia v tematických oblastiach Stratégie – 2x počas realizácie národného projektu.

3) Diseminácia zistení a sieťovanie – cieľom aktivity je informovať širokú verejnosť o zisteniach, ale aj sprístupniť jednotlivé výstupy projektu. Predpokladá sa systematická komunikácia voči odbornej a širokej verejnosti ohľadom pokroku v napĺňaní cieľov Stratégie. Výstupy národného projektu budú prístupné na príslušnej webovej stránke. Okrem toho bude za účelom diseminácie zistení každoročne organizovaná pracovná skupina k monitorovaniu a hodnoteniu Stratégie pre predstaviteľov verejnej správy, akademickej obce,



mimovládneho sektora a iných. Výstupy z ostatných podaktivít budú k dispozícii v tlačenej verzii, v digitálnej podobe a niektoré na portáli otvorených dát vlády SR. Súčasťou tejto podaktivity je aj povinná publicita projektu a tvorba brožúr, infografiky, propagačných materiálov a podobne.

Výstupy:

- Aktualizovaný súbor analýz, zistení a prieskumov.
- Zápisy z Pracovnej skupiny k monitorovaniu a hodnoteniu Stratégie pre predstaviteľov verejnej správy, akademickej obce, mimovládneho sektora a iných.
- Informačné aktivity pre predstaviteľov štátnej, verejnej správy, samosprávy a pre odbornú a širokú verejnosť.
- Informačný portál dát a zistení z jednotlivých výstupov podaktivít 1 a 2.

10. Partner, ktorý sa bude zúčastňovať na implementácii aktivít NP (ak je to relevantné)

Zdôvodnenie potreby partnera NP	N/A
Kritériá pre výber partnera ¹²	
Má partner monopolné postavenie na implementáciu týchto aktivít? Ak áno, na akom základe?	
Obchodné meno/názov	
Právna forma	
Sídlo	
IČO	

V prípade viacerých partnerov, doplňte údaje za každého partnera.

11. Predpokladaný časový rámec

Dátum vyhlásenia výzvy vo formáte mesiac/rok	06/2023
Plánovaný štvrťrok spustenia realizácie NP	3Q/2023
Predpokladaná doba realizácie NP v mesiacoch	38

Termíny v tabuľke nie sú záväzné.

12. Finančný rámec

V prípade zvýšenia celkových oprávnených výdavkov NP o viac ako 15 % (a nejde o prípad, kedy je určenie alokácie výsledkom realizovanej štúdie uskutočniteľnosti), RO predloží pred vyhlásením výzvy na schválenie príslušnej komisii pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027 upravený zámer NP.

¹² Uvedte, na základe akých kritérií bol partner vybraný, alebo ak boli kritériá zverejnené, uvedte odkaz na internetovú stránku, kde sú dostupné. Ako kritérium pre výber partnera môže byť tiež uvedená predchádzajúca spolupráca žiadateľa s partnerom, ktorá bude náležite opísaná a odôvodnená, avšak nejde o spoluprácu, ktorá by v prípade verejných prostriedkov spadala pod pôsobnosť zákona o verejnom obstarávaní.



Fond	ESF+	
Celkové oprávnené výdavky NP (v EUR) podľa kategórie regiónu ¹³	MRR	3 823 890,00
	VRR*	106 110,00
Zdroj EÚ (v EUR) podľa kategórie regiónu ¹⁴	MRR	3 250 306,50
	VRR	42 444,00

* Podiel VRR bol vyrátaný na základe údajov z Atlasu rómskych komunít 2019: podiel obcí v Atlase v Bratislavskom kraji/celkový počet obcí v Atlase

13. Rozpočet

V tejto časti uveďte, ako bol pripravovaný indikatívny rozpočet a ako spĺňa kritérium „hodnota za peniaze“, t. j. akým spôsobom bola odhadnutá cena za každú položku, napr. prieskum trhu, analýza minulých výdavkov spojených s podobnými aktivitami, nezávislý znalecký posudok. V prípade, ak príprave projektu predchádza vypracovanie štúdie uskutočniteľnosti, ktorej výsledkom je, okrem iného aj určenie výšky alokácie, je potrebné uviesť túto štúdiu ako zdroj určenia výšky finančných prostriedkov. Skupiny výdavkov doplňte v súlade s Príručkou oprávnenosti výdavkov v platnom znení. V prípade infraštruktúrnych projektov, ako aj projektov súvisiacich s obnovou mobilných prostriedkov, sa do ukončenia verejného obstarávania uvádzajú položky rozpočtu len do úrovne aktivít.

Indikatívna výška finančných prostriedkov určených na realizáciu národného projektu a ich výstižné zdôvodnenie

Predpokladané finančné prostriedky na aktivity NP	Celkové oprávnené výdavky (v EUR)	Plánované vecné vymedzenie
Hlavné aktivity		
Aktivita 1		

¹³ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

¹⁴ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.



518 - Ostatné služby	527 500,00	<p>Náklady súvisiace s hlavnou aktivitou projektu na zabezpečenie služieb: špecializované zisťovanie EU SILC_MRK; špecializované zisťovanie EU SILC_MRK - tlač analytickej správy; sociografické mapovanie lokalít - aktualizácia Atlasu rómskych komunit - tlač analytickej správy; sociografické mapovanie lokalít - aktualizácia Atlasu rómskych komunit - odborný preklad; odborný preklad a jazyková korektúra; dopadové hodnotenia; prieskum verejnej mienky; externé hodnotenie implementácie Stratégie a informačný portál dát.</p> <p>Ceny na základe predchádzajúcich skúseností s realizáciou NP MaH (predchádzajúce ceny upravené o infláciu a zohľadnený vplyv zvýšenia ceny služieb od obstarania danej služby resp. pôvodnej kalkulácie ceny)</p>
521 - Mzdové výdavky	2 958 695,65	<p>Oprávnené mzdové výdavky zahŕňajú hrubú mzdu a povinné odvody platené zamestnávateľom v zmysle platnej legislatívy. Pri stanovení mzdy na jednotlivých pozíciách podporovaných z projektu žiadateľ postupuje v súlade s internými usmerneniami. Výška hrubej mzdy vychádza z politiky odmeňovania pracovníkov žiadateľa na uvedených vybraných pozíciách a predpokladaného rastu mzdy počas obdobia realizácie projektu.</p> <p>CCP je prepočítaná na jednotlivé roky so zohľadnením prognózy rastu (indexácie) nominálnej mzdy zo stránky Ministerstva financií (celková cena práce vrátane povinných odvodov zamestnávateľa vo výške 34,95 %).</p> <p>Výkon prác môže byť formou trvalého pracovného pomeru/čiasťočného pracovného pomeru alebo na základe dohôd mimo pracovného pomeru.</p> <p>Samostatnou položkou v rámci rozpočtu sú vyčíslené odmeny na celé obdobie trvania projektu a pre všetkých zamestnancov.</p>
Hlavné aktivity spolu	3 486 195,65	
Podporné aktivity - nepriame výdavky		



915 - Paušálna sadzba na nepriame výdavky podľa článku 54 písm. b) NSU	443 804,35	Paušálna sadzba na nepriame výdavky je stanovená v maximálnej výške 15 % oprávnených priamych mzdových nákladov na zamestnancov. Nepriame výdavky zahŕňajú mzdové náklady na projektového manažéra, právnik, hlavného office manažéra, náklady na nákup technického vybavenia, služobné cesty a iné náklady priamo spojené s realizáciou projektu.
Podporné aktivity SPOLU	443 804,35	
CELKOM	3 930 000,00	

14. Bude v národnom projekte využité zjednodušené vykazovanie výdavkov?

Ak áno, uveďte aký typ.

V rámci realizovania projektu bude využité zjednodušené vykazovanie výdavkov. V zmysle článku 54 b) nariadenia EÚ 2021/1060 sa použije paušálna sadzba vo výške 15 % na pokrytie nepriamych výdavkov projektu.